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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящм методiка поверки примеЕяется для поверки Счётчиков-расходомеров
массовых ТчrЬо Flow СFМ (да;lее - расхоломеры), используемых в качестве рабочих средств
измерений, и устzlнавливает требования к методам и средствil}1 их первичной и периодиче-

ских поверок.
1.2 В результате поверки должны быть подтверждены след},юпц{е метрологические

требования, приведенные в таблице l .

Таблица 1

Наименование характеристики Значение

Класс точности (КТ) 0,1 ; 0,15; 0,2; 0,25; 0,5

Предеrш допускаемой относительной погрешно-
сти при измерении массового расхода JQy и массы
жидкости, JM, ОZ:

при 0, > 100,Z/r0
при Qп< |00,Zlбo

+do

+(ZlQ).l00,
где Qм - измеряемый массовый расход,
кг/ч;

dg - зItаченпе, численно равное Кт при

проведении поверки прливным методом

или (КТ+0,2) при проведении поверки
имитационным методом, Уо ;

Z1) - стабильность нуля, кг/ч

Пределы допускаемой относительной погрешно-
сти при измерении массового расхода и массы га-
за, Yо,.

приQn>(l00,Z/rс)
tpиQ-<(100,Z/JG)

+lc
+(ZlQ).l00

ГДе ЗНаЧеНИе dG pzlBнo:

Ду, мм
класс точности

0,1 ; 0,15 0,2 0 )

отlдо32 0,35
(0,55)3)

от 50 до 200
0,5

(0,75)])

от l до 200
05

(0,75У)

от 1 до 350
0,75

(0,95)З)

Пределы допускаемой основной абсолютной по-
грешности при измерении плотности рабочей сре-

ды ф, кг/м]

2

+0,32); +0,52); +l;+2; +5; +10])



Предеrш допускаемой основной относительной
погрешности при измереЕии объёмного расхода
бQl, и объёма бч жидкости, О%:

- для кJIасса точности 0,1 и др = а 1 *ar"]

- для других сочетаний классов точности и Ар и
при измерении объёмного расхода и объёма газа

5+0 1

ф (ф")'+ ф.lоо
р

]

у

м= (6М)'+ Ф loo
р )'

где р - измеряемая плотность, кг/м3

Предеrш допускаемой абсо:потной погрешности
при измерении температуры рабочей среды при
использовании:
- интегриров:lнного в ПП пробразователя темпе-

раryры, 
ОС

- внешнего преобразователя (латчика) температу-

ры, 
ос

+(0,3 + 0,005.|t|) ,

*(0,15 + 0,002.|tl),
где t - измеряемое значение температуры,

ос

пределы допускаемой относительной погрешно-
сти измерений давления, при использокlнии
внешнего пробразователя (датчика) лавления, О/о

+(0,1+0,0lРmл/Р),

где Р.о _ верхш,rй предел измерений пре-

образователя давления,
Р - измеряемое значение давления

') Значения Z для каждого диамета и исполнения ПП приведены в руководстве по эксплуата-

ции.
2)По специальному заказу в диапазоне плотности рабочей среды от 650 до 1300 кг/м3.
З' При имитационном методе проведения поверки

1.3 При определении мЕцологических харакгеристик в рамках проводимой поверки

обеспечиваgтся передача следующих единиц физических велиIшп:
- единицы массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жид-

кости в соответствии с государственной поверочной схемой, уrвержленной приказом Рос-
стандарта от 26.09.2022 }lb 235б Об лверждении Государственной поверочной схемы для
средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при

статических измеренил(, массового и объемного расхода жи,щ(ости (часть l и 2), подтвер-

ждающая прослеживаемость к Государственному первичному специarльному этiIлону единиц
массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ бЗ-20l9
методом непосредственного сличения и методом KocBeнHbtx измерений;

- единицы массового расхода газа при рабочих условил( в соответствии с

государственной поверочной схемой для средств измерений объемного и массового расхода
газов, утвержденной приказом Росстандарта от 11.05.2022 N9 1133 Об 1тверждении
Государственной поверочной схемы для средств измерений объемного и массового расхода
газа, подтверждzlющzц прослеживttемость к Госуларственному первиIrному этrrлону единиц
объемного и массового расходов газа ГЭТ l18-2017 методом непосредствеЕного сJIичения;

- единицы избыточного дalвления в соответствии с государственной поверочной схе-
мой, 1твержденной приказом Росстандарта от 20.10.2022 Ne 2653 Об угверждении Госулар-
ственной поверочной схемы для средств измерений избыточного давления до 4000 МПа,
подтверждающau прослеживаемость к Государственному первиIIному этarлону единиц давле-
ния - пacкzlJul ГЭТ 23-2010 методом непосредственного сличения;

- единицы абсо.lпотrrого д:вления в соответствии с государственной поверочной Схе-

мой, 1твержденной приказом Росстандарта от 0б.l2.2019 Jф 2900 об угверждении Госулар-
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ственной поверочной схемы для средств измерений абсоrпотпого даыIения диапазоне 1,10-1 -

1,107 Па, подтверждающм прослеживаемость к Государственному первичному этмону еди-
ницы давления для области абсолютного давления в диапазоне 1,10-1 - 7,105 Па ГЭТ l01-20l l
методом непосредственного сличениJl;

- единицы температурь! в соответствии с государственной поверочной схемой, утвер-
жденной приказом Росстандарта от 23.|2.2022 Ns З253 Об утверждепии Государственной по-

верочной схемы для средств измерний температ}?ы, подтверждzlющaul прослеживаемость к
Государственному первичному эталону единицы температуры в ди:шазоне от 0 до 3200 ОС

ГЭТ 34-2020 и Госуларственному первичному этаJIону единицы температуры в диапазоне от

0,3 до 273,16 К ГЭТ 35-2021 методом непосредственного сличения;
- единицы плотности в соответствии государственной поверочной схемой, утвер-

жденной прика:}ом Росстандарта от 01.11.2019 N9 2б03 Об }тверждении Государственной по-

верочной схемы дtя средств измерений плотности, подгверждающм прослеживаемость к

Государственному первичному этапону единицы плотности ГЭТ 18-2014 методом непосред-

ственного сличениJI.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ

2.1 .Щля поверки расходомеров должны быть выполнены операции, 1казанные в таб-

лице 2.

Таблица 2

п оведение оп

пов

Номер раздела
(пунюа)
метод,Iкипервичной

поверке
периодической

поверке
Наименование операции поверки

,7

8.ЩаованиеПодготовка к по кеио
9ого обеспеченияве ка

l0.Ща !а
Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений

огически\{ ования]\1lrt

l0.1Нет
l0.2Да

Ща 10.з!а

Определение метрлогическ}lх
характеристик при измерении
массы (массового расхода) и объема
(объемного расхода)*:
- имитационным методом
_ проливным методом
_ проливным методом на месте
э тации

10.4Да
Определение абсо.lпотной погрешности
изме ии плотности

[а l0.5Да
Определение абсолютной погрешности
из}t нии темп ы

10.6Да

Определение погрешности измерений

дzlвления при нtцичии в комплектации
внешнего пробразователя (латчика)

дaвления
водится или имитационным, или ливным методом

4

Внешний осмотр Да Да
Да

Да Да

Да
Да

.Ща

.Ща



2.2 Результат проверки по каждому пункtу настоящей мgгодики считают положи-
тельным, если вьшолняются ,требования, 

}хазанные в соответствующем rгункте и/или в опи-
сании типа на расходомеры. При получении отрицательньп результатов при любой операции
поверки, расходомер считttют не прошедшим поверку и дальнейшие операции поверки не
проводят.

2.3 При проведении поверки расходомеров на месте эксплуатации, например, в соста-
ве систем измерений количества и показателей качества нефти (лалее - СИКН), определение
относительной погрешности при измерении массового расхода и массы жидкости пролив-
ным методом по МИ 3151-2008 <Госуларственнalя система обеспечеrтия ед{нства измерений.
Счетчики-расходомеры массовые. Методика поверки на месте эксплуатации трубопоршне-
вой поверочной установкой в комплекте с поточным преобразователем плотности>, МИ
З2'l2-20l0 <Государственная система обеспечения единства измерений. Счетчики-

расходомеры массовые. Методика поверки на месте эксплуатации компакт-прувером в ком-
плекте с турбинным преобразователем расхода и поточным преобразомтелем плотности)
или МИ 3288-10 кГосударственн.ц система обеспечевия ед.rнстм измерний. Счетчики-

расходомеры массовые. Методика поверки комплектом компaжт-прувера, преобразователя
объемного расхода и поточного преобразователя плотности) допускается проводить в огра-
ниченном диапазоне измерений массового расхода, соответствующем эксплуатационным ха-

рактеристикам СИКН, с обязательным указанием в свидетельстве о поверке и передачей в

Федера.,,тьный информационный фонд по обеспечению единства измерений информации об

объеме проведенной поверки.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3,1 При проведении поверки с определением относительной погрешности при изме-

рении массового (объемного) расхода и массы (объема) жидкости проливным методом со-
блюдают следующие условия.

- температура окружающей срлы, ОС от +l5 до +30

- относительн{lя ыIчDкность воздlха, Уо от 30 до 95

- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 10б,7

- изменение температуры окружающей среды
за время одного измерения, ОС, не более 1,0

- изменение температуры измеряемой среды за
время одного измерения, ОС, не более 0,5

- время выдержки расходомера до начала по-
верки при температуре поверки,
не менее, ч 2
- содержание свободного газа в жидкости не допускается

3.2 При проведении поверки с определением относительной поцрешности при изме-

рении массового расхода и массы жидкости проливным методом на месте эксплуат Iии со-
блюдаrот требов{lния применJIемой методики МИ 3151-2008, МИ 3272-2010 или МИ 3288-10.

3.3 При поверке расходомера имитационным методом значеЕие температ}ты измеря-
емой среды, температуры окружающего возд,ха, влzDкности окружающего возд}ха должны
соответствовать условиям эксплуатации, }казанным в паспорте на расходомер.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 Проведение поверки должен выполнять персонзл, отвечающий требованиям,
предъявляемым к поверитеJIям средств измерений, знающий принlшп действия используе-
мых при проведении поверки этalлонов и средств измерений, изучивший настоящую методи-
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ку поверки, экспJryатационн},ю документацию на расходомеры и прошедций инструкгаж по
технике безопасности.

4.2.Щопускается проводить поверку с привлечением обуrенною персонала, под непо-
средственньш руководством поверителя.

МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ
К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

При проведении поверки расходомеров применяют средства измерений и этalлоны,

указанные в таблице 3.

Таблица 3

Операции
поверки, требу-
ющие примене-
ния средств по-
верки (номер

пункта настоя_

щей мЕтодики)

Метрологические и техни.Iеские трбо-
вalния к средствам поверки, необход.rмьтм

для проведения поверки

Перечень рекомендуемьп
средств поверки

1 2 3

01 1

Этмон 5-го разряда в соответствии с
государственной поверочной схемой,

угвержденной прикaвом Росстандарта от
26.09.2022 Ns 2360.

.I[иапазон измерений частоты от 2 мГц до
400 МГц, допускаемм относительнм по-
грешность 5, l0-o %

Частотомер электронно-
счетный ЧЗ-85/5, регистраци-
онный номер 56478- 14

Рабочий эталон 3-го разряда в соответ-
ствии с государственЕой поверочной
схемой, угвержденной приказом Рос-
стандарта от 28 .07.202З J,lЪ l 520.

диапазон измерений постоянного напря-
жения от 0 до 50 В, погрешность
+(0,075.10J - 0,08) в

Мультиметр АМ-7030, реги-
страционньй номер 27587-04

8.2
10.2

Вторичный или рабочий эталон в соот-
ветствии с государственIlой поверочной
схемой, угвержденной приказом Рос-
стандарта от 2б.09.2022 N9 235б, с диапа-
зоном воспризведения массового (объ-

емного) расхода соответствующим диа-
пазону расхода, задаваемого при поверке,
с доверительными границами суммарной
погрешности не превышаюuшми l/2 пре-

делов допускаемой относительной по-
грешности поверяемого расходомера

Устаповка поверочная кЭр-
митаж >, регистрационный
номер 714lб- l8

l0.з

по МИ 3151-2008 Госуларственная система обеспечения единства изме-

рений. Счетчики-расходомеры массовые. Методика поверки на месте

эксплуатации трубопоршневой поверочной установкой в комплекте с по-

точным преобразователем плотности,
МИ З2'12-2010 Государственная система обеспечения единства измере-

ний. Счетчики-расходомеры массовые. Методика поверки на месте экс-
плуатации компакт-прувером в комплекге с турбинным разователем
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расхода и поточным преобрarзователем плотности,
МИ 3288-10 Государственная система обеспечения единства измерний.
Счетчики-расходомеры массовые. Методика поверки комплектом ком-
пакт-прувера, преобразователя объемного расхода и поточного преобра-
зователя плотности.
Рабочий этzrлон ед,Iницы плотности в со-
ответствии с государственной повероч-
ной схемой, 1твержленной приказом Рос-
стандарта от 01.1 1.2019 Ns 2б03, ловери-
тельные гр:lницы погрешности измере-
ний плотпоgги +0,15 кг/м3

Установка пикнометршIеская
H&D Fitzgerald Ltd,

регистрационный номер
37320-08

Средство измерений иrrгервалов времени,

диапазон измерений от 1 до 300 с, абсо-
лютная погрешность *0,б с

Рабочий эталон ед,lницы плотности в со-
ответствии с лока_пьной поверочной схе-
мой (пример приведен в Приложении В)
с доверительными границами погрешно-
сти (прлелами допускаемой абсоrпотной
погрешности измерений плотности) не
превышalюцц,tми 1/2 пределов допускае-
мой погрешности поверяемого расходо-
мера
по МИ 2816-2012 кГСИ. Преобразоватепr плотности поточные. Методика
поверки на месте эксплуатации) сравнивбr значения плопtости, измерен-

ной расходомером, с результатом измерений плотности рабочим этало-

ном.

l0.5

Термостат, дiапазон температуры от ми-
нус б0 до l00 ОС, нестабильность под-

держания температуры *0,02ОС

Термостат жидкостный ТЕР-
МОТЕСТ, ргистрационный
номер 39300-08

Рабочий эта.llон 3-го разряда в соответ-
ствии с государственной поверочной
схемой, 1твержденной приказом Рос-
стандарта от 23 .12.2022 Np З253, диапазон
измерений температуры от минус б0 до
100 ОС, 

доверительные границы абсо-
лютной погрешности при вероятности
0,95 не более +0,05 оС

Термометр сопротивления
эталонный ЭТС-100М3, реги-
страционньй номер 70903-1 8

Калибратор давления порта-
тивньй Мегран-5 1 7, реги-
страционньй номер 39l5 l -08

Имитатор термомета сопротивления,
пределы догryскаемой относительной по-
грешности t0,02 7о

Мера элекгрического сопро-
тивления многозначная Мс
3055, регистрачионный номер
79562-20

10.6

Рабочий эта.пон 3-го разряда
в соответствии с государственной пове-

рчной схемой, 1,гвержденной приказом
Росстандарта от 20.1 0. l022 N9 265З.
Рабочий эта.пон 3-го разряда
в соответствии с государственной пове-

рочной схемой, угвержденной приказом
Росстандарта от 06.12.2019 М 2900.

.Щиапазон абсоrпотного (избыгочного)

Манометр грузопоршневой
МП мод. МП-l000, регистра-
ционный номер 52l89-1б
Манометр грузопоршневой
МП мод. МП-2500. регистра-
ционный номер 52189- 16

Модуль давления этшIонный
Метрая-5 l8 АбМВ, регистра-
ционный номер 39152-12

7

10.4

Секундомер элекгронный с
таймерным выходом СТЦ-2М.
регистрационный номер
65349_1б

Измеритель плотЕости жидко-
сти вибрационньй ВИП-2МР,

регистрационный номер
2,716з-09



давления от 0,1 до 106 МПа Калибратор лавления порта-
тивный Мегран-5 l 7, реги-
страционньй номер 39l 5 1-08

J

Прибор комбинированный, дишrазон из-
мерений: температ}ра от -l0 ло +60 "С;
ыI.Dкность от 10 до 95 %;

дtlвление: от 700 до l 100 гПа.
Погрешность измерений абсолютная:
температуры +0,3 ОС; влажностu +3,0 o/oi

давления: +2,5 гПа.

Термогигрометр ИВА-6Н-Д,
регистационный номер
464з4-1l

8, 10 По кАРМ <СFМ View>

Примечание - ,Щопускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестован-
ные эталоны единиц веJIичин, средства измерений угвержденного типа и поверенные, удо-
влетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице.

ТРЕБОВЛНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.l При проведении поверки соблюдают требования безопасности, опредеJuемые:
- правилzlJt{и безопасности труда, действующими в поверошrой лаборатории;
- правилаý,tи безопасности, действуюцими на предпршrтии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемьD( средств поверки, приве-

денными в их эксплуатационной документации.
6.2 Монтаж и демонтах расходомера в измерительную линию должен призводиться

согласно его экспJryатационной докуtиентации при неработающей поверочной установке.
6.3 Монтаж и демонтaDк расходомера должны производитъся при отсугствии дzвления

в измерительной линии,
6.4 Электрооборудование, предусмативающее заземление, должно быть заземлепо в

соответствии с ГоСТ l2.1.030-8l.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

При внешнем осмотре устzlнавливatют соответствие расходомера след},юццм требова-
ниям:

7.1 Внешний вид расходомера должен соответствовать описанию и изображению,
приведенному в описании типа средства измерний.

7.2 Надписи и обозначения на расходомере долхны быть четкими и соответствовать

тебованиям эксплуатационной документации, Заводской номер доJDкен соответствовать за-

писи в эксrrпуатационной документации
7.3 Комплекгность доJDкна соответствовать сведениям, приведенным в паспорте на

поверяемый расходомер
7.4 Видимые повреждения и мехапические дефекгы, препятствующие применению

расходомера доJDкны 0тсуtствовать. Контакты разъемов доJDкны быть чистые и не иметь
следов коррозии. Проточпм часть расходомера не должна иметь на внугренней поверхности
загрязнепий и отложеrтий, влияюпшх на работоспособность расходомера или препятствlто-
цшх проведению поверки.

7.5 Результаты поверки считают положительными, ecJm расходомер удовлетворяет
всем вышеперечисленным требовшrиям.

6
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8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКВ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРНИЙ

8.1 Перел проведением поверки поверяемый расходомер и средства поверки должны
быть подготовлены к работе согласно эксплуатационным документ:lм на них, Поверка осу-
ществшIется при помощи технологического ПО для расходомера (АРМ (СFМ View> (да,тее -

ПО), установленного на компьютер. ПО в автоматическом режиме проводит необходимые
диагностические процедуры и сообщает о наличии иJIи отс}тствии ошибок и неисправно-
стей, препятствующих дальнейшему проведению поверки.

8.2 На поверочпой установке задают значения расхода от З0 до 90 % от верхней гра-
ницы диапазона измерений массового расхода для данного расходомера, }хазанной в эксплу-
атационном док),п{енте. Убеждаются в изменении показаний расходомера при изменении
массового расхода жидости на поверочной установке и наличии показаrий зпачений давле-
ния (при наплчии) и темпераryры.

8.З Проводят настройку нулевой точки расходомера в соответствии с

эксплуатационным документом.
8,4 При поверке расходомеров проливным методом на месте эксплуатации в зalвиси-

мости от исполнения расходомера убеждаются в наличии показаний значений массового

расхода, дalвления (при на.пичии) и температуры.
8.5 Результаты опробовalния считilют положительными, если значения массового рас-

хода жидкости, температуры и давления (в зависимости от исполнеяия расходомера) отоб-

рФкаются корректно. При опробовании по п. 8.2 значения массового расхода по покlваниям

расходомера изменяются соответств},ющим образом, OTclTcTByroT ошибки и неисправности.

9.1 При проверке идентификационных данньгх программного обеспечения (далее -
ПО) определяют:

- идентификационное наименование программного обеспечения;
- номер версии (илентификационный номер) программного обеспечения;
- цифровой идентификатор (контрольная ср{ма испол}Ulемого кода) программного

обеспечения.
9.2 Вшпочают расходомер. После подачи питаЕия встроеЕное ПО расходомера вьг

Ilолняет ряд самодиагностических проверок, в том числе проверку целостности конфигура-

ционньrх данньtх и неизменности исполняемого кода путем расчета и пубrпrкации контроль-

ной суммы (чифровой идентификатор ПО).
При этом на показывающем устройстве расходомера доJDкны отрzDкаться следующие

данные:
- идентификационЕое наименование По;
- номер версии (идентификационный номер) ПО;
- цифровой идентификатор (контрольнм сумма) ПО.
9.3 Результаты поверки считают положительнь!ми, ecrпr идентификационные данные

прогрzllvrмного обеспечения соответствуют идентификационным данным программного обес-

печениJl, приведенным в таблице 4.

Таблица 4

9

Идентификационные данные (признаки) Значение

Иденти икационное нмменование По сFм
Номер версии (идентификационный номер) ПО не ниже 1.0

Щифровой идентификатор ПО 0x66808DB2

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ



10 ОПРЕДЕЛВНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКИХХАРАКТЕРИСТИКИ
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Опредыrенше метрологпческпх характерпстхк пмптацпоппым методом
10.1,1 Поверку расходомера, демонтировllнного с трубопровода, цроводят в помеще-

нии при стабиrъной темперarтуре возд}ха. Расходомер должен находиться на достаточном
расстоянии от источников тепла во избежание неравномерного пагрева корпуса ПП, Выдер-
жив:lют расходомер не менее 12 часов при стабильной температ}?е окружающей среды.

10.1.2 Подктпочают частотомер к клеммам 5 и б (LPOW- и LPOW+) и мультиметр к
кJIеммzlм1.и2(L-иL+длякатушкиl)и3и4(R-иR+дJIякатуIпки2)согласносхеменари-
сунке Г.1 Приложения Г.

Снимают показания qастоты вынужденных колеб {ий первичного преобразователя Л,,

Гц и напряжение на кат}.шкzlх l U1,; В и 2 U2i, В не менее чем 10 значений, за суммарное
время не менее l00 секунд.

10.1.3 При помощи ПО (АРМ кСFМ View> фиксирlтот не менее 10 значений массо-
вого расхода Qi, ктlч,

10,1 .4 Фиксируют температ}?у окрркающего воздуха, температ}?у измеряемой среды
и проверяют налшIие нештатных ситуаций.

10.1.5 Вычисляют средние арифметические частоты вынужденньIх колебаний первич-

ного преобразователя F"r, Гц, напряжения на катушке Jф 1 Ul"p, В, напряжения на катушке
Nч 2 U2"o, В и массового расхода Qcp, т по формулам:

4о - iXi=, л,; (1)

уlср f,Z;=rut,; (2)

ц2ч |Zy=ruz,; (з)

Q.o - }Х!, Q,. (4)

где п - количество проведенньtх измерений,

10.1.6 Вычисляют относитеJьные отклонения Б, 0/о средних арифметпческих парамет-

ров F.о, Гц, Ul"o, В, U2"p, В полученных по гryЕкту 10.1.4, и значений этих параметров, }ха-
з:шlньIх в эксплуатационном докуtr{енте, по формулам:

_ 4р-4. 
.

&.

. Ulcp _ Uln.
oll. = 

-

Uln-
100; (6)

lL 
- 

I I,,

au, = ]"J.lД .roo, (7)
U Zn.

дzс - частото вынужденньD( колебдrий первичного преобразоватеrrя, зафиксировап-
ная при вьшуске расходомера из производства, }казаннм в паспорте на расходомер,
Гц;

U] ос, U2or- напря]кеншI на кат}.шках 1 и 2, зафиксированные при выпуске расходо-
мера из производства, указанные в паспорте на расходомер, В,

10.1.7 Результаты поверки считают положитеJIьными, если значение JF находится в

пределах +0,2 о/о, значения бut и бuz находяtся в пределах +0,07 %о, а значение р"р нахоДится в

бF 100; (5)
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пределах +Z, rде Z - стабильность нуля, кг/ч, }казанное в экспlryатационном док}ъ.tенте на
конкретный расходомер.

10.2 0пределепие отцоситеJIьной погрешпостп при пзмеренпtl массы (массового

расхода) п объема (объемного расхода) пролпвпым методом
10.2.1 Монтаж расходомера в измерительн},ю линию поверочной установки осу-

ществJUIют в соответствии с эксплуатационными документzlми на расходомер и поверочн).ю

установку.
10.2.2 Опрелеление относительной погрешности измерений массы (массового расхо-

да) при соотношении погр9IIшостей эталона и поверяемого расходомера 1:3 и менее.
Определение относитеJъной погрешности прводят на значениях расхода, соответ-

ств}.ющих: (0,1 - 0,15),QnM, (0,3 - 0,45), Q.*, (0,5 - 0,9), Q.u*, где Qmа* - верхняя граница

диапазона измерений массового расхода жидкости, }казаннаJI в экспlryатационном докр|ен-
те на конкретный расходомер.

Время проведения каждого измерения должно быть не менее 120 сек}цд или 10000

импульсов.
Расходомеры с первичными преобразоватеJIями с Dy 100 мм и более допускается по-

верять на расходах 0,1, Qmл*, 0,25, Q.* и 0,35, Q.*.
Знаsения расходов (0,3 - 0,9), Qmax устанalвливalют с допуском +10 %, а значения рас-

холов (0,1 - 0,1 5), Q'n* с допуском *5 7о.

На каждом расходе проводят не менее двух измерений.
10.2,2.1 Относительн},ю погрешность измереяий массового расхода dp.i, Yо и Maccbl

dубYо, лри Ёом измерении опредеJIяют по формулам:

где 0пi - расход, измеренный расходомером, кг/ч;

0эт - расход по поверочной установке, кг/ч;
,ld - масса, измереннаll расходомером, кг;

Мr, - масса по поверочной ycT{lHoBKe, кг.

\0.2.2.2 В сJryчае, есJIи повероIшм установка не отображает значениJI массового расхода
измеренного расходомерм, то фиксирlтот не менее l0 значений массового расхода Qпi кz/ч че-

рез рaiвные промея(уtки времени в течение не менее 2 миrrр,
Значение массового расхода Q.i кz/ч за время измерения вьr.Iисляют по формуле

ао_ =9зir!З .roo;

М, - М^-
бм =__.100,

Qлt -|Zi=rQл1,
n - количество проведенных измерений массового расхода.

(8)

(9)

( l0)

(1l)

где

10.2.2.3 В случае, если поверочнм установка осншцена мерами вместимости, то опре-

деление относительной погрешности расходомеров при измерении массы осуществляется
сравнением значений массы, измеренной расходомером, и массы, рассчитанной исходя из

измеренньIх значениЙ объёма и плотности на поверочноЙ установке. Массу М1, кг, по пове-

рочной установке вычисляют по формуле

М,: V'P,

11



И- объём жидкости, измеренный установкой, м3;

р - плотность жи.щости, измереннzul установкой (плотномером), кг/м3.

10.2.2,4 Расходомер может быть подключен к поверочной установке с использовани-
ем частотного или анаtлогового (4-20 мА) выходов, протоколов HART или Modbus. Рекомен-
довано использование выходного сигнала, соответствующего выходному сигналу при экс-
плуатации расходомера. Использование аналогового (4-20 мА) вьшода рекомендовано для

расходомеров класса точности 0,5.

10.2.2.5 В сJIучае, если при поверке использ},ют анаllоговый вьвод расходомера (4-20

мА), то измеренное значение массового расхода 0i, кг/ч, вычисляют по формуле

Qi

I- _ lrl rmtп

l _l.max r mlп
(Q-",-Qrln)*Q-in, (12)

где 4 - сила тока, измереннм установкой (ка.гrибратором тока) за время проведения i-го
измерения, мА;
1miп - МИНИМаЛЬНОе ЗНаЧеНИе УСТаНОВЛеННОГО ДИllПzВОНа ВЬD(ОДНОГО ТОКОВОГО СИГНаЛа,

мА;
1.u* - максимfuтьное значение установленного диапазона вьD(одного токового сигна-

л4 мА;

0mм - знпчоЕие расхода, установленное дJuI максимaшьного значения вьD(одного то-

кового сигнала, кг/ч;

Qmin - ЗНаЧеНИе РаСХОДа, УСТаНОВЛеННОе ДЛЯ МИНИМtlЛЬНОГО ЗНаЧеЕИJI ВЬrХОДНОГО ТОКО-

вого сигнала, кг/ч.

10.2.2.6 В случае, если при поверке используется частотный выход расходомерц то
значение массового расхода Q; кг/ч, или массы,ld, кг, вьг{исJUlют по формулам:

Nt
(14)

к

где Л - частота на выходе расходомера за время проведениJI i-ю измерения, Гц;
К - весовой коэффичиент, установленный в расходомере, имп/кг;

N; - количество импульсов, накоплеЕное поверочной установкой за время проведения

i-го измерения, имп.

10.2,2.7 Результаты поверки считalют положительными, есJIи значения относительноЙ

погрешности находятся в пред9лrrх, приведенных в таблице 1 в соответствии с исполнением

расходомерц указанным в эксплуатационЕой документации на конкретный расходомер.
10.2.3 Опрелеление относительной погрешности измерений объема (объёмного рас-

хода) проводится аналогично пlтrюу 10.2.2 настоящей методики, при этом в формулы (8),

(9), (10), (12), (1З) и (14) вместо значений массового расхода и массы подставJIяют значения

объёмного расхода и объёма соответственно. ,Щопускается совмещать проведение поверки по

п1тIктам 10.2.2 и 10.2.3.
10.2.3.1 Результаты поверки считают положительными, если значеЕия относитеЛЬНОЙ

погрешности находятся в пределzrх, приведенньп в таблице 1 в соответствии с испоJIнеНИеМ

расходомера, указанным в эксплуатационной документации на конкретный расходомер.

О, - } 
,зьоо,

|2

где

(13)

Mt



10.2.4 Определение относительной погрешности измерений массы (массового расхо-
да), объема (объёмного расхода) при соотношении погрешностей эталона и расходомера бо-
лее 1 :3, но не менее 1:2 вкrпочительпо.

Определение относитеlьной погрешности прводят на значенпяr( расхода, соответ-
ствуюrrшх: (0,1 - 0,15),Q,*, (0,З - 0,45), Q.o, (0,5 - 0,9), QmM, где Q,o - верхняя граница

,шlапа:}она измерений массового расхода жидкости, }казанпirя в эксшryатащонном докумен-
те на конкретный расходомер,

Время проведения каждого измерения должно быть не менее 120 сецuл или 10000

импульсов.
Расходомеры с первичными преобразователями с D, 100 мм и более допускается по-

верять на расходах 0,1, Q.*, 0,25, Q'n* и 0,35, Q'n*,
Значения расходов (0,3 - 0,9), Qmax }стtlнzlвливают с допуском +10 %, а значенIш рас-

хоаов (0,1 - 0,15), Q.* с допуском t5 0/о.

На каждом расходе проводят не мснее пяти измерений.

При кахдом измерении регистрируют:
- массу или объём жидкости по показаниям эталона расхода;
- массу или объём жидкости по покщаниям расходомера;
- температуру и давление измеряемой среды.

Определение относитеrъной погрешности расходомера при определении массы или

объёма проводят по формулам (8) и (9). Для каждого измерения вычисJIяют значения:

- коэффициента коррекции МF: по массе МFм или по объёму МЛr по формуле

М(V\э,,
MFMv)ji=Й'

М(V)э,,, - масса (объём) измеряемой срлы по поверошrой усгановке, кг (дм3);

М(V)1- масса (объём) измеряемой срелы по расходомеру, кг (дм').

( 15)

(16)

( 17)

(l8)

где

формуле

г,fе

1
MFMФj =i |мr"rчli,,

Для каждой точки расхода вычисляют:

- срелнеарифметическое значение коэффициеrга коррекции расходомера МЛ по

п

,? - количество измерений в точке7.

- среднеквадратическое откJIонение результатов измер енлй, Уо, по формуле

Х[r(Мr",ч,r, - М F м <vl i)2 .100 
,п-I

среднеквадратическое отклонение среднего арифмсгического,.s0, по формуле

s0

S7r* - наибольшее значение среднеквадратического откJIонения результатов измере-

ний, вьтчисленного по формуле (|7),О/о.
где

13

1с --"j - MFrU)i

S jпах

.б



- неискJIючёttн},ю систематическую составляюtrtуо погрешности расходомера, 
ОЙ,

по формуле

0
MFMU)I _ MFMU)

. 100MFM(:0 j - MFMV)
fп

fпах

MFM.)=*Z"r""r,

бMryl = К ,Sl
д*0"ч _ ------_-:-" .ý6*5б

оз + оiп.rпrп

lп 1

( l9)

(20)

где и - количество точек расхода i.

Вычисляют отНосительн},ю погрешность, О/о, по формуле

sо
0Е

Vз

где

S:= s3 + s02

g=to,ss'So

0, - неисключённм систематическм составJUIюц^я погрешности эталона расхода

при воспроизведении массы (объёма) измеряемой срды;

а- случайнм состllвляющzlя погрешности расходомера]

19,95 - кОЭффиЦИент Стьюдента при доверительной вероятности Р = 0,95 (определяет-

й" 
"ооr"йr"ии 

с ГоСТ р 8.7за_2011 пГСИ. И.лr"р.rия прямые многократные. Ме-

тоды обработки результатов измерений. основные положения>),

Значение градуировочного коэффичиента расходомера определяется по формуле (l5),

исключение ,руь"r* поaр"rностей проводится в соответствии с разделом б <исклю-

чение грубьтх погрешностей> Гост р 8.73б_2011,

iб.2.4.1 Рaaупurаты поверки считают положительными, если значения относительЕои

погрешности нмодятся в пределах, приведенных в таблице 1 в соответствии с исполнением

расходомера, указанным в эксплуатационной докрtентаIши на конкретный расходомер,

10.3 Опрелеленпе отпосптнIьпой погрешностп прп пзмереппп массы (массового

расхола) пролпвным методом па месте экспJIуатацпп' 
10.3.1 Определение относительной погрешности при измерении ма99ор9|9 расхода и

массы жидкости проливным методом на месте эксплуатации проводят по МИ 315l -2008, МИ

32'12-2010 или МИ 3288-10.
10.3.2 Результаты поверки считают положительными, если значения относительнои

погрешности находятся в пределах, приведенных в таблице 1 в соответствии с исполнением

расходомера, указаЕIlым в эксплуатационной докуtrлептации на копкретный расходомер.

|4

0r = 1,1 ,
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I0.4 определепrrе абсолютной погрешностп шзмеренпй плотностш
10.4.1 Измерния выпоJIняют при одном значении плотности в пределах нормируемо-

го диапазона измерений, Сравнивают зпачениJI плотности жид(ости, измеренной расходоме-

ром, со значением плотности этой жидкости, измеренной рабочим этarлоном.

При поверке расходомеров с пределами допускаемой абсо.rпотrrой погрешности изме-

рений плотности +1.0 кг/мJ и более измерениJl проводят при помопш плотномера автомати-

ческого лабораторного в соответствии с пуt{ктами 10.4.1.1 или 10.4.1.2 или при помоUш

установки пикномЕтрической или комплекта средств поверки, включающего пикнометы и

весы (компараторы массы), в соответствии с п}нктом 10.4.1.3.

При поверке расходомеров с пределами допускаемой абсоJrютной погрешности изме-

рний плотносТи *0,3 кг/мJ или +0,5 кг/м' измерния проводят при помощи установки пик-

нометрической или комплекта средств поверки, вкJIючающего пикнометы и весы (компара-

торы массы), в соответствии с пункгом 10.4.1.З.

10.4.1.1 Производят обор жидкости на вьrходном участке поверочной установки по-

сле расходомера. Во время обора фиксируется покarзанIrl расходомера при измерении плот_

ности и температ}ры жидкости. После этого дозу отобранпой хидкости вводят в эталонный

плотномер, В эталонном плотномере проводят измерения при зафиксировztнной температ}ре

на расходомере. Проволят не менее дв}х измерений.

l0.4.1.' Измерительный канrц расходомера закрывalют с одной стороны заглушкой и

поворачивают так, ;тобы измерительный канал находился в вертикальном положении. затем

запо;няют измерительный канал расходомера жидкостью (волой ьти прдуктом), Необхо-

димо исключить присугствие газа (воздуха) в измерительной трубе. Фшссируют значения

температуры и плотности по индикатору расходомера. После этого вводят дозу жидкости в

эталоннй плотномер. В эта.,тояном плотномере проводят измерения при зафиксированной

температуре на расходомере. Проводят не меЕее двух измерений.

10.4.1.3 В соответствии с эксплуатационными документами подкJIючzlют установку

пикнометриtlеск}.ю к измерительному трубопроволу, убеждаются в стабилизации парамет-

ров жидкости в расходомере и установке пикнометрической (изменение температуры жидко-

сти не более 0,1 оС/мин и изменение давленIrl жидкости не более 0,05 МПа/мин) и проводят

отбор проб в пикнометы. Во время отбора проб фиксирутот показания расходомера при из-

мерении плотности и температ)ты жидкости. С учетом измеренных значений давления, тем_

перат}?ыжидкостиитемператУрыТеЛпикнометроввьFIисJIяютплотносТЬжидкости'изме-

реннуто эталоном. При отклонении температуры жидкости в эталоне от температ}ры жидко-

"r, 
u рчa*оло"ере более qgц цп *0,1 ОС дrя нефти и нефтепродуктов или более чем на

+0,3 оС для воды, значение плотности жидкости, измеренное эталоном, приводят к темпера-

туре жидкости в расходомере.
10.4.2 дбсо.lпотную погрешность измерений плотности ф, кг/м] рассчитымют по

формуле
Ьр : pu.u- р,,, (21)

где рrп - плотность, измереннм эталоном в условиях_ выпоJIнеЕия измерениЙ, кг/м3;

рхх, - плотность, ".""рarr- рчaходомером, кг/мЗ.

10.4.3 Периодическую поверку в условиях эксплуатации догryскается проводить по

ми 2816_2012 кГСИ. Преобразователи плотности поточные. МЕтодика поверки на месте

эксплуатации) срaвнивzш значепия плотности, измеренной расходомером, с результатом из-

мерений плотности рабочим эталоном.
l0.4.4 Результаты поверки считllют положительными, если значениJI абсолютной по-

грешности измерений плотности не превышает пределов, приведенньн в таблице 1 в соот-

вgтствии с исполнением, указмным в эксплуатационной докумептalции на конкретный рас-

ходомер.



l0.5 Опреде.леппеабсолютнойпогрешпостп пзмереппйтемпературы
10.5.1 Опрелеление абсолютной погрешности измерений температ}ры интегриро-

вilнного в ПП преобразоватеJIя температуры проводят одним из следующrо< способов:

1) сравнивают пока:}аниrl температуры, измернной расходомером, установленным в

измерительном кalнllле поверочной установки с показаниями поверочной установки или эта-

лонного термометра. Прводят не менее трёх измерпий.
2) измерительный каншt расходомера закрывalют с одной стороны заглушкой и пово-

рачивают так, ттобы измерительньй кztнzlл находился в вертикlлльном положении. Затем за-

.ronn"lo' измерительньй канал жидкостью и погружalют в неё эталонный термометр. Прово-

дят не менее тёх измерений.
ДбсоrпотнуЮ погрешность измерений температ}ры Дr, ОС, 

рассчt{гывают по формуле

bt:ti-t,,,

где rt - температурц измеренная расходомером, 
ОС;

lэ, - температурц измеренн:UI термометром, ОС.

Результаты поверки по даIrному пункту считают положительными, если значение

абсолютной погрешности измерений температуры не превышаеr пределов, приведенных в

таблице 1 .

10.5.2 Определение абсоrпотной погрешности измерний температуры при налиrlии в

комплекгации внешнего преобразователя (латчика) температуры,

10.5.2.1 Внешний первичный преобразователь температуры расходомера и эталон-

ный термометр помещают в колодец термостата так, чтобы рабочая часть пр_еобразователей

была полностью погрукена. Выбираюi режим кПоверка кан,ца Т> в По кАРМ <СFМ

View>.
10.5,2.2 Устанав,]Iивzlют на термостате значение температуры в диапазоне от минус )

до плюс 5 Ос и контролир)rют вьrход на режим термостата в соответствии с его эксплуатаци-

онной документацией. После устtlновления стабильных значений температуры по индикации

,оrо"поarЙ термостата фиксируют показания температуры с цифрового табло расходомера

1или монитора ПК) и эталонного термометра сопротивления (не менее l0 значений),

определяют средние значения измеренной температуры эт,lлонным термометрм и

поверяемым расходомером по формуле

I t
t

(2з)
где rcp - среднее значение температуры за время ,змерени", 

ОС;

N - количество измерений.

значение абсолютной погрешности расходомера при измерении температуры опре-

деляют по формуле (22)

Повторяют измерения по пункгу 10.5.2.2 для значений температуры, соответствlто-

щих нижней и верхней Фанице диапазона измерений температуры, В сrrучае невозможности

обеспечить значения температуры, соответств),ющие нижней и (или) верхней границе диапа-

зона измерений температ}?ы, вьmолняют измерения при температуре, соответствующей

нижпей и верхней границе диапазона воспроизведения температуры термостатом, а затем

проводят прцедуры по пунrгу 10.5.2.3.- 
Реiультаты поверки по д {ному пункту считают положительными, если значение

абсолютной погрешности измерений температуры не превышаfi пределов, приведенных в

таблице 1 .

lб

(22)

"рN



где I; - температ/ра, измеренная расходомером, 
ОС;

'эй 
- заданное сопротивление в температурном эквив,lленте, Ос,

результаты поверки по данному пункту считают положительными, если зпачение аб-

солютной погреIIшости преобразования сопротивления в значение температуры не превыша_

ет +0,1 оС.

10.бопреДе.rеппеотносштельнойпогрешностипзмеренrrйдавлеппяпри
налпчпи в комплектацпп внешпего преобразователя (датчпка) давлениЯ

10.6.1опреДелениеотносительнойпогрешностиприизмерениидавления(дляис-
полнения с внешним преобразователем (датчиком) давления проводят с помощью кмибра-

тора давления, обеспечивайщего создание абсолютногО (избьпочного) давления в рабочем

диапазоне измерения давления расходомером, и программного обеспечения По кАРМ <СFМ

View> в р"*""Ё кПоверка канала Р>. ,Щля расхоломеров :lвтономного исполнения период об-

новления значениJl давления может достигать 5 минlт,
Подключают первичньй преобразователь давления к калибратору давления, Опре-

деляют погрешность измерений давления в пяти контрольных точкtж:

р1 = 0,1 Рr* (при измерении избыточного давления) или Р1 = 84 кПа (абс.), есlпt

(0,1,Р.*)<84 кПа (абс.);

P2=(Pl+P3)/2;
Р3=(Р1 +Р5)/2;
р4=(рз+Р5)/2;
Р5 = Р,nо, где Рr* - ВПИ.

.Щля согласоваНия характеристик эталонных средств измерений с расчётными значе-

ниями контрольньIх точ9к допускасгся отклонение значений давленшI, под{lнного на вход

первичного преобразомтеля давления, от расчётного значения не более чем на *0,05,р,а*

(5 % впи).
l0.б,2 В каждой точке вьполняют по одlому измерению при прямом и обратном хо-

де и рассчитывают значение погрешности брбYо,по формуле

D _D
бо_ = щ_з ,t00, Q5)

.эт

|7

10.5.2.3 ЧерЗ штатнуЮ колоду присо₠диняют мzгазин сопртивлений к датчику

температуры, отсоединив концы чувствительного элемента, по схеме, приведенной в При-

ложении Б.

При помопlи магазина сопротивлений задllют значения, соответствующие нижней

границе диапазона измерениЙ температуры. При испо.rьзовilнии магазина сопротивлений

значения сопротивления, эквимлентные соответств},ющим температур:л {, выбирают из Нсх
по ГоСТ 6651-2009.

значение абсолютяой погрешности преобразования сопртивления в значение тем-

пературы 
^t, 

ОС определяют по формуле

bt : t1- t,^ , (24)

где Рu,л, - показание расходомера, кПа (МПа);

Р,' - давление, заданное ка.пибратором, кПа (МПа),

в слуrае применения задаттшка избыточного давления значение эталонного давления

определяют по формуле



где Рбдр - ЗНОЧеНИе атмосферного даыIения в месте испытzlний, кIIа (МПа);

PrT изб - ЗНаЧеНИе избыточного давления, заданпое эталонным средством, кПа (МПа).

10.6.3 Результаты поверки считalют положительными, если значения относительной

погрешности измерений давления не превышalют пределов, приведенньD( в таб.шце 1.

11 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ

1 1.1 Результаты поверки оформляют протоколом в произвольной форме,

1 1.2 При положительных результатах поверки на расходомер наносят знаки поверки в

соответствии с Приложением А.
l1.3 Сведения о результат.lх поверки передаются в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.

11.4 По зzlявлению владельца средства измерний или JIица, представившего его на

поверкУ положительньЙ результаТ по"iр"", оформ.тrяют зzшисью в паспорте, удостоверенной

подписью поверителя и нанесением знака поверки и (или) вьцают свидетеJIьство о поверке,

оформленное в соответствии с приказом Минпромторга России от зl июля 2020 г. Ns 2510

uбб уоaр*л""ии порядка проведения поверки средств измерний, требования к знаку по-

верки и содержанию свидетельства о поверке).

1 1.5 При оIрицательных результатах поверки расходомер считzлют непригодньш и к

эксплуатации не допускают. По заявлению владельца средства измерений или лица, предста-

вившего его на поверку, вьцается извещение о непригодности, оформленное в соответствии

с приказоМ Минпромторга России от 31 июля 2020 г. 2510 <Об 1тверждении п

Р.. : Рз. nr6 * Рбчр,

дения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и со

о поверкеD.

Заместитель начальника отдела 208

ФГБУ (ВниИМс>

(2б)

орядка прове-

свидетельства

Б.А. Иполитов

А.М. Шаронов

18

Нача.пьник отдела 208
ФГБУ (внИиМс)



Приложение А
(обязательное)

Схема пломбшровкп от несапкционпровапного доступа,
обозначение мест напесенпя зпака поверки

Рисlнок А.1 - Электропный блок

]

а) вид сбоку б) вид сверху

Рисуяок А.2 - Пломбировка ПП и ЭБ (расположение ЭБ на ПП)
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а) вид сбоку б) вид сверху

Рисlъок А.3 - Пломбировка ПП и ЭБ (ЭБ вынесен от ПП)

зз

Рисунок А.4 - Выносной терминал (ВТ)

l - пломба свинцовм предприятия_изготовитеJIя;

2 - места дчя нанесения знatка поверки способом давпения на специальпую мастику;

3 - пломбы предприятшl-изготовитеJu способом давления на специalльн}то мастику;

4 - отверстия для пломбировшrия эксплуатирующими орг,lнизациями,

Рисlнок А,5 - Вьшосной терминzrл в ме-

таллическом корпусе (ВТМ)
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Приложение Б
(обязательное)

Схема подк"пючения магазина сопротrrвлений

4

2

2
1

1

3

34

РисlъоК Б,1 - Схема подключения магaвина сопротивлений
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Приложение В

фекомендуемое)

пример локальной поверочной схемы для счетчнков-расходомеров_массовых
в дпапазоне значеппй плотностш жпдкостп от 650 до 2000 кг/м3

о

t-о
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d
охо

сбF
е)
Ф

ою
(d

государственные стандартные образчы плотности жидкости

Регистрационные номера в Федеральном информачионном фонле
по обеспечению единства измерениЙ

от 683,0 до 1624,0 кг/м],

А = +0,05 кг/м3

Прямые измерения

Плотномеры :втоматические лабораторные

в диапазоне значений
от 650 до 2000 кг/мЗ,

^ 

= +(0,1 - 0,5) кг/мз

Непосредственное сличение

счет,ллки-расходомеры массовые

в диапазоне значений плотносi *rд"о"," от 650 до 2000 кг/мз,

^ 

= +(1,0 - l0,0) кг/м3
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Пршложение Г
(обязательпое)

Клеммпая коробка ееIlсорд Счётчпка-расходомера массового ТчгЬо Flow СFМ

Рисунок Г.1 - Клеммная коробка сенсора Счётчика-расходомера массового Turbo Flоw СFМ
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